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１．調査の概要 
 

① 実施時期：2020 年 12 月 16 日～2021 年 1 月 31 日 

② 対象：神戸学院大学 2019 年度の卒業生 2,343 名（留学生等 22 名を除く） 

③ 調査方法：郵送調査による 

④ 回答・回収状況：308 票（回収率：13.15％） 

⑤ 回答者内訳： 

 

 
  

問１．卒業された学部・学科（専攻・コース）はどちらですか。

1. 法学部 38 ( 12.3)

2. 経済学部 29 ( 9.4)

3. 経営学部 37 ( 12.0)

4. 人文学部 人文学科 33 ( 10.7)

5. 人文学部 人間心理学科 24 ( 7.8)

6. 現代社会学部 現代社会学科 12 ( 3.9)

7. 現代社会学部 社会防災学科 6 ( 1.9)

8. グローバル・コミュニケーション学部 英語コース 15 ( 4.9)

9. グローバル・コミュニケーション学部 中国語コース 3 ( 1.0)

10. グローバル・コミュニケーション学部 日本語コース 0 ( - )

11.
総合リハビリテーション学部 理学療法学科
（医療リハビリテーション学科理学療法学専攻含む）

14 ( 4.5)

12.
総合リハビリテーション学部 作業療法学科
（医療リハビリテーション学科作業療法学専攻含む）

3 ( 1.0)

13. 総合リハビリテーション学部 社会リハビリテーション学科 16 ( 5.2)

14.
栄養学部 管理栄養学専攻（栄養学科（2015年度以前の入学生）含
む）

22 ( 7.1)

15. 栄養学部 生命栄養学専攻 8 ( 2.6)

16. 薬学部 44 ( 14.3)

17. 無回答 4 ( 1.3)

合  計 308 ( 100.0) 0

問３．性別についてお答えください。

1. 女性 162 ( 52.6)

2. 男性 139 ( 45.1)

3. 女性/男性では答えられない 1 ( 0.3)

4. 答えない 5 ( 1.6)

5. 無回答 1 ( 0.3)

合  計 308 ( 100.0) 0 20 40 60 80 100%

20 40 60 80 100%
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とても

役立って

いる
13.3%

ある程度

役立っている

59.4%

あまり

役立って

いない
20.5%

役立って

いない

6.2%

無回答

0.6%

とても充実

していた

39.0%

ある程度

充実していた

55.5%

あまり充実

していなかった

4.2%

充実して

いなかった

1.0%

無回答

0.3%

２．調査結果の要約 
 

●大学生活が充実していたと思う卒業生の割合は 94.5%。 
 
問８．「あなたの大学生活は、どの程度充実

していましたか」という問に対して、「とても

充実していた」39.0%、「ある程度充実していた」

55.5%で、合わせて 94.5%が肯定的な回答であ

った。 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
●大学時代の授業が全体として現在役立っていると思う卒業生は 72.7%。 
大学時代に学んだことや経験で、「とても役立っていると思う」、「役に立っている」を合わ

せた上位 5 項目は、「友人との交流」、「アルバイト」、「情報処理系の科目」、「演習・ゼミナ

ール・卒業研究」、「専門教育科目全般」で、大学時代に経験しておくよう後輩にすすめた

いことも同じ項目となった。 
 
 
問５．「大学時代の授業（実習・演習を含む）

は、全体として、現在どの程度役に立っている

と思いますか」という問に対して、「とても役

立っている」13.3%、「ある程度役立っている」

59.4%で、合わせて 72.7%が肯定的な回答であ

る。 
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問５－1．大学時代に講義や実習・演習などの授業で学んだことや授業以外での経験が、

現在どの程度役立っているかを尋ねたところ、「とても役立っている」、「ある程度役立って

いる」という肯定的意見が 60%を超えたのは、「友人との交流」90.6%、「アルバイト」83.8%、

「情報処理系の科目」73.7%、「演習・ゼミナール・卒業研究」68.8%、「専門教育科目全般」

67.9%となった。 

 
 
また、問５－２．後輩に対して、大学時代に経験しておくように「強くすすめる」、「ある程

度すすめる」肯定的意見が 70%を超えたのは、「友人との交流」が 89.9%で最も多く、次いで

「アルバイト」83.8%、「情報処理系の科目」81.2%、「演習・ゼミナール・卒業研究」76.6%、

「専門教育科目全般」75.3%となった。 

 

とても役

立ってい

る

ある程度

役立って

いる

あまり役

立ってい

ない

役立って

いない

該当しな

い・経験

していな

い

無回答 とても役立っ

ている+ある程

度役立ってい

る

14. 友人との交流 55.8 34.7 4.9 2.3 1.6 0.6 90.6

13. アルバイト 47.7 36.0 6.5 1.0 7.8 1.0 83.8

4. 情報処理系の科目 25.0 48.7 16.2 5.5 2.9 1.6 73.7

6. 演習・ゼミナール・卒業研究 22.4 46.4 20.5 7.5 2.9 0.3 68.8

1. 専門教育科目全般 21.4 46.4 24.4 5.8 1.3 0.6 67.9

5. 文章表現系の科目 15.3 39.3 22.7 10.7 10.7 1.3 54.5

8. 資格取得に関する科目（正課） 20.8 30.8 9.1 6.5 30.8 1.9 51.6

2. 共通教育科目全般 6.2 44.2 32.5 14.3 1.3 1.6 50.3

7. キャリア科目(インターンシップを含む) 14.9 31.8 14.0 8.8 29.9 0.6 46.8

12. クラブ・サークル活動 13.6 18.5 12.0 5.5 48.7 1.6 32.1

3. 外国語の科目 4.9 25.3 39.0 26.0 4.2 0.6 30.2

11. ボランティア・社会貢献活動 8.4 21.4 12.7 3.6 53.2 0.6 29.9

9. 課外講座(公務員講座､資格サポート) 9.7 19.5 14.0 6.8 48.4 1.6 29.2

10. 海外留学・短期海外研修 8.1 5.8 4.5 1.3 79.2 1.0 14.0

問5-1．大学時代に講義や実習・演習などの授業で学んだことや、授業以外での経験は、それぞれ現在どの程度役立って

いると思いますか。該当する数字に○をつけてください。

問5-2．また、後輩に対して、大学時代に経験しておくようにすすめたいことは何ですか。該当する数字に○をつけてください。

強くすす

める

ある程度

すすめる

あまりす

すめない

すすめな

い

わからな

い

無回答 強くすすめる+

ある程度すす

める

14. 友人との交流 68.8 21.1 1.3 0.0 3.2 5.5 89.9

13. アルバイト 56.8 26.9 2.9 0.6 7.1 5.5 83.8

4. 情報処理系の科目 45.8 35.4 6.2 2.3 4.2 6.2 81.2

6. 演習・ゼミナール・卒業研究 37.3 39.3 8.8 3.6 5.2 5.8 76.6

1. 専門教育科目全般 37.7 37.7 9.4 3.6 5.2 6.5 75.3

5. 文章表現系の科目 30.2 37.3 12.7 2.9 10.4 6.5 67.5

8. 資格取得に関する科目（正課） 37.0 29.5 6.2 1.6 19.2 6.5 66.6

3. 外国語の科目 24.7 40.3 16.2 5.8 6.8 6.2 64.9

2. 共通教育科目全般 18.5 43.5 19.5 6.2 5.5 6.8 62.0

7. キャリア科目(インターンシップを含む) 30.8 28.9 8.8 3.9 21.1 6.5 59.7

12. クラブ・サークル活動 30.5 27.3 9.1 2.6 24.4 6.2 57.8

11. ボランティア・社会貢献活動 26.0 28.2 7.1 4.5 28.2 5.8 54.2

9. 課外講座(公務員講座､資格サポート) 22.7 26.0 11.4 4.9 28.6 6.5 48.7

10. 海外留学・短期海外研修 21.4 17.5 8.8 3.9 42.2 6.2 39.0
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とても充実

している

27.6%

ある程度

充実している

55.2%

あまり充実

していない

13.6%

充実して

いない

3.6%

無回答

0.0%

●在学中に身につけておきたかった能力の上位 5 項目は、「パソコンを使う力」、「プレゼンテ

ーション能力」、「英語等の語学力」、「専門的知識」「一般的な教養」。 
 
問６．「在学中にもっとしておけばよかったと思うこと、身につけておきたかった能力」と

してあてはまる項目を選択してもらったところ、上位に挙がった 5 項目は、「パソコンを使う

力」51.0%、「プレゼンテーション能力」42.5%、「英語等の語学力」39.6%、「専門的知識」

39.0%、「一般的な教養」37.7%だった。 
 

 
 

 
●卒業後の生活が充実していると思う卒業生の割合は 82.6%。 

 
問９．「卒業後の生活について、現在、どの程度充実しているか」を聞いたところ、 

「とても充実している」27.6%、「ある程度充実している」55.2%を合わせて、82.8%が肯定的

な回答であった。 
 
 

  

問６．在学中にもっと高めておけばよかったと思う力や、身につけておきたかった力について、あてはまる項目すべてに○をつけてください。

10. パソコンを使う力 157 ( 51.0)

12. プレゼンテーション能力 131 ( 42.5)

3. 英語等の語学力 122 ( 39.6)

2. 専門的知識 120 ( 39.0)

1. 一般的な教養 116 ( 37.7)

4. 主体的に動く力 95 ( 30.8)

11. 必要な情報を得る力 74 ( 24.0)

8. 課題を解決する力 72 ( 23.4)

7. 課題を発見する力 68 ( 22.1)

5. 他者に働きかける力 60 ( 19.5)

14. リーダーシップ 59 ( 19.2)

9. 他者を理解する力 56 ( 18.2)

13. ディベート能力 46 ( 14.9)

6. 最後までやりとげる力 45 ( 14.6)

15. 資格の取得 43 ( 14.0)

16. その他 16 ( 5.2)

17. 無回答 1 ( 0.3)

合  計 1,281 ( 415.9) 0
回答者数 308 ( 100.0)

20 40 60 80 100%
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●在学中の大学の満足度が高かった項目は、「図書館」、「キャンパスの雰囲気」、「教室や実習

室」、「教員のサポート」など。相対的に不満割合が高かった項目は、「食堂などの飲食施設」、

「事務室/事務センターのサービス」、「キャンパス周辺の雰囲気」などとなっている。 
 
問７．在学中の本学の満足度について「とても満足だった」、「ある程度満足だった」を合

わせたと回答が 80%以上なのは、「図書館」が 90.9%と最も多く、次いで、「キャンパスの雰

囲気」87.0%、「教室や実習室」84.1%となった。「教員のサポート」も 79.2%でほぼ 80%であ

る。 
一方、在学中の本学の満足度について「やや不満だった」、「不満だった」と回答が 25%以

上なのは「食堂等の飲食施設」28.6%、「事務室/事務センターのサービス」27.3%、「キャンパ

ス周辺の環境」25.0%である。 
 

 
 
 

●自由記述では、本学に期待することやご要望、在学中の支援等に対する感謝の声や大学・後

輩へのメッセージなど、多数のご意見をいただいた。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

問７．在学中の以下のことに対する大学の満足度について、それぞれ〇をつけてください。

とても満

足だった

ある程度

満足だっ
た

やや不満

だった

不満だっ

た

利用しな

かった

無回答 とても満足

だった+ある程
度満足だった

やや不満だっ

た+不満だった

6. 図書館 45.8 45.1 3.2 1.3 3.2 1.3 90.9 4.5

4. キャンパスの雰囲気 39.0 48.1 11.0 1.3 0.0 0.6 87.0 12.3

3. 教室や実習室 33.1 51.0 11.7 3.6 0.0 0.6 84.1 15.3

1. 教員のサポート 24.4 54.9 11.7 4.9 2.6 1.6 79.2 16.6

9. 売店・書店など 19.8 55.5 17.5 4.2 1.9 1.0 75.3 21.8

10. コミュニケーションスペース 22.1 52.9 14.0 1.6 8.4 1.0 75.0 15.6

2. カリキュラムの内容 12.0 62.7 17.9 5.5 0.3 1.6 74.7 23.4

5. キャンパス周辺の環境 29.2 45.1 19.2 5.8 0.0 0.6 74.4 25.0

8. 食堂等の飲食施設 19.8 46.4 23.1 5.5 3.9 1.3 66.2 28.6

11. キャリアサポート 18.2 43.8 14.3 6.2 16.2 1.3 62.0 20.5

12. 事務室／事務センターのサービス 10.7 44.8 15.6 11.7 16.2 1.0 55.5 27.3

7. 医務室・学生相談室など 15.6 37.7 7.1 1.3 36.7 1.6 53.2 8.4

13. 留学など、国際交流 7.8 15.3 2.9 2.3 70.8 1.0 23.1 5.2
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３．調査集計結果 
 
問２．スポーツサイエンス・ユニットへの所属 

 
法・経済・経営・人文学部・現代社会学部の卒業生で、スポーツサイエンス・ユニットに所

属していた割合は 6.2%であり、男女別では男性 6.6%、女性 6.0%であった。 
 

 

 
 

＜男女比較＞ 

 
 

 
  

1. 所属していた 10 ( 6.2)

2. 所属していなかった 149 ( 92.5)

3. 無回答 2 ( 1.2)

合  計 161 ( 100.0) 0 20 40 60 80 100%

問2．【法・経済・経営・人文学部・現代社会学部の卒業生の方のみお答えください】
 　　 スポーツサイエンス・ユニット（スポーツマネジメントユニット）に所属していましたか。

6.2 

6.0 

6.6 

92.5 

92.5 

92.3 

1.2 

1.5 

1.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

女 性

男 性

女性/男性では答えられない

問2．【法・経済・経営・人文学部・現代社会学部の卒業生の方のみお答えください】

スポーツサイエンス・ユニット（スポーツマネジメントユニット）に所属していました

か。

1.所属していた 2.所属していなかった 無回答
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問４．大学時代の授業の全体的な役立ち度 

 
大学時代の授業（実習・演習を含む）は全体として、現在「とても役立っている」、「ある程

度役立っている」と思う卒業生は、全体の 72.7%であり、前回（70.6%）より微増である。 
現在「とても役立っている」、「ある程度役立っている」と思う卒業生の男女別では、男性

は 69.8%、女性は 75.9%であった。 
 

＜年度比較＞ 

 
＜男女比較＞ 

 

8.8 

17.8 

14.5 

10.3 

14.7 

11.8 

11.9 

7.8 

11.7 

13.3 

62.7 

51.6 

55.5 

56.9 

52.1 

54.4 

53.4 

60.3 

58.9 

59.4 

22.5 

23.1 

26.0 

26.0 

25.8 

26.2 

26.5 

23.3 

23.4 

20.5 

4.9 

7.1 

4.0 

5.9 

7.4 

7.2 

6.4 

7.8 

6.1 

6.2 

1.0 

0.4 

1.0 

0.5 

1.8 

0.9 

0.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2009年度

2012年度

2013年度

2014年度

2015年度

2016年度

2017年度

2018年度

2019年度

2020年度

問４．大学時代の授業（実習・演習を含む）は、全体として、現在どの程度役に立っている

と思いますか。

1.とても役立っている 2.ある程度役立っている 3.あまり役立っていない

4.役立っていない 無回答

13.3 

14.8 

12.2 

59.4 

61.1 

57.6 

100.0 

60.0 

20.5 

19.8 

22.3 

6.2 

3.7 

7.9 

40.0 

0.6 

0.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

女 性

男 性

女性/男性では答えられない

答えない

問４．大学時代の授業（実習・演習を含む）は、全体として、現在どの程度役に立って

いると思いますか。

1.とても役立っている 2.ある程度役立っている 3.あまり役立っていない

4.役立っていない 無回答
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問５－１．大学時代に学んだことや経験のそれぞれの役立ち度 

  
大学時代に講義や実習・演習などの授業で学んだことや授業以外での経験が、現在どの程

度役立っているかを尋ねたところ、「とても役立っている」、「ある程度役立っている」という

肯定的意見が 60%を超えたのは、「友人との交流」90.6%、「アルバイト」83.8%、「情報処理

系の科目」73.7%、「演習・ゼミナール・卒業研究」68.8%、「専門教育科目全般」67.9%とな

った。 
反対に、「あまり役立っていない」、「役立っていない」という否定的意見が 40%を超えた項

目は、「外国語の科目」64.9%、「共通教育科目全般」46.8%となった。 
また、「該当しない・経験していない」と回答の回答が 50%を超えるのは「海外留学・短期

海外研修」79.2%、「ボランティア・社会貢献活動」53.2%である。 
 

 
 

 
  

とても役

立ってい

る

ある程度

役立って

いる

あまり役

立ってい

ない

役立って

いない

該当しな

い・経験

していな

い

無回答 とても役立っ

ている+ある程

度役立ってい

る

あまり役立っ

ていない+役

立っていない

14. 友人との交流 55.8 34.7 4.9 2.3 1.6 0.6 90.6 7.1

13. アルバイト 47.7 36.0 6.5 1.0 7.8 1.0 83.8 7.5

4. 情報処理系の科目 25.0 48.7 16.2 5.5 2.9 1.6 73.7 21.8

6. 演習・ゼミナール・卒業研究 22.4 46.4 20.5 7.5 2.9 0.3 68.8 27.9

1. 専門教育科目全般 21.4 46.4 24.4 5.8 1.3 0.6 67.9 30.2

5. 文章表現系の科目 15.3 39.3 22.7 10.7 10.7 1.3 54.5 33.4

8. 資格取得に関する科目（正課） 20.8 30.8 9.1 6.5 30.8 1.9 51.6 15.6

2. 共通教育科目全般 6.2 44.2 32.5 14.3 1.3 1.6 50.3 46.8

7. キャリア科目(インターンシップを含む) 14.9 31.8 14.0 8.8 29.9 0.6 46.8 22.7

12. クラブ・サークル活動 13.6 18.5 12.0 5.5 48.7 1.6 32.1 17.5

3. 外国語の科目 4.9 25.3 39.0 26.0 4.2 0.6 30.2 64.9

11. ボランティア・社会貢献活動 8.4 21.4 12.7 3.6 53.2 0.6 29.9 16.2

9. 課外講座(公務員講座､資格サポート) 9.7 19.5 14.0 6.8 48.4 1.6 29.2 20.8

10. 海外留学・短期海外研修 8.1 5.8 4.5 1.3 79.2 1.0 14.0 5.8

問5-1．大学時代に講義や実習・演習などの授業で学んだことや、授業以外での経験は、それぞれ現在どの程度役立って

いると思いますか。該当する数字に○をつけてください。
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問５－２．後輩に対して大学時代に経験しておくようにすすめたい項目 

 
後輩に対して、大学時代に経験しておくようにすすめたいと思う上位３項目は、「強くすす

める」、「ある程度すすめる」を合わせた割合で、「友人との交流」が 89.9%で最も多く、次い

で「アルバイト」83.8%、「情報処理系の科目」81.2%となった。 
また、「演習・ゼミナール・卒業研究」76.6%、「専門教育科目全般」75.3%もその割合が 75%

を超えている。 
一方、「あまりすすめない」、「すすめない」を合わせた割合で 2 割を超える項目は、「共通

教育科目全般」25.6%、「外国語の科目」22.1%となっている。 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
  

問5-2．また、後輩に対して、大学時代に経験しておくようにすすめたいことは何ですか。該当する数字に○をつけてください。

強くすす

める

ある程度

すすめる

あまりす

すめない

すすめな

い

わからな

い

無回答 強くすすめる+

ある程度すす

める

あまりすすめ

ない+すすめな

い

14. 友人との交流 68.8 21.1 1.3 0.0 3.2 5.5 89.9 1.3

13. アルバイト 56.8 26.9 2.9 0.6 7.1 5.5 83.8 3.6

4. 情報処理系の科目 45.8 35.4 6.2 2.3 4.2 6.2 81.2 8.4

6. 演習・ゼミナール・卒業研究 37.3 39.3 8.8 3.6 5.2 5.8 76.6 12.3

1. 専門教育科目全般 37.7 37.7 9.4 3.6 5.2 6.5 75.3 13.0

5. 文章表現系の科目 30.2 37.3 12.7 2.9 10.4 6.5 67.5 15.6

8. 資格取得に関する科目（正課） 37.0 29.5 6.2 1.6 19.2 6.5 66.6 7.8

3. 外国語の科目 24.7 40.3 16.2 5.8 6.8 6.2 64.9 22.1

2. 共通教育科目全般 18.5 43.5 19.5 6.2 5.5 6.8 62.0 25.6

7. キャリア科目(インターンシップを含む) 30.8 28.9 8.8 3.9 21.1 6.5 59.7 12.7

12. クラブ・サークル活動 30.5 27.3 9.1 2.6 24.4 6.2 57.8 11.7

11. ボランティア・社会貢献活動 26.0 28.2 7.1 4.5 28.2 5.8 54.2 11.7

9. 課外講座(公務員講座､資格サポート) 22.7 26.0 11.4 4.9 28.6 6.5 48.7 16.2

10. 海外留学・短期海外研修 21.4 17.5 8.8 3.9 42.2 6.2 39.0 12.7
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問６．在学中に身につけておきたかった能力 

 
「在学中にもっと高めておけばよかったと思う力や、身につけておきたかった力」として

あてはまる項目を選択してもらったところ、上位に挙がった 5 項目は、「パソコンを使う力」

51.0%、「プレゼンテーション能力」42.5%、「英語等の語学力」39.6%、「専門的知識」39.0%、

「一般的な教養」37.7%だった。 
 

 
 
 
次ページに＜年度比較＞票を掲載した。回答方式が 2017 年度までは 3 項目、2018 年度以

降はマルチアンサーなので、2018 年度～2020 年度の項目ごとの特徴を鳥瞰してみると、全

体としては項目ごとに大きな差異は見られないが次の 2 項目について顕著な差異がみられる。 
（次ページ図表網掛箇所） 
 「学中にもっと高めておけばよかったと思う力や、身につけておきたかった力」について

「3.英語等の語学力」は 2018 年度 50.7%であったが、2019 年度 47.6%、2020 年度 39.6%と

10%以上低下している。 
「17.資格の取得」は、2018 年度 36.5%であったが、2019 年度 17.3%、2020 年度 14.0%と

大きく低下している。 
 

  

問６．在学中にもっと高めておけばよかったと思う力や、身につけておきたかった力について、あてはまる項目すべてに○をつけてください。

10. パソコンを使う力 157 ( 51.0)

12. プレゼンテーション能力 131 ( 42.5)

3. 英語等の語学力 122 ( 39.6)

2. 専門的知識 120 ( 39.0)

1. 一般的な教養 116 ( 37.7)

4. 主体的に動く力 95 ( 30.8)

11. 必要な情報を得る力 74 ( 24.0)

8. 課題を解決する力 72 ( 23.4)

7. 課題を発見する力 68 ( 22.1)

5. 他者に働きかける力 60 ( 19.5)

14. リーダーシップ 59 ( 19.2)

9. 他者を理解する力 56 ( 18.2)

13. ディベート能力 46 ( 14.9)

6. 最後までやりとげる力 45 ( 14.6)

15. 資格の取得 43 ( 14.0)

16. その他 16 ( 5.2)

17. 無回答 1 ( 0.3)

合  計 1,281 ( 415.9) 0
回答者数 308 ( 100.0)

20 40 60 80 100%
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＜年度比較＞ 

 

 

年度 1.一般的な教養 2.専門的知識
3.英語等の語学

力

4.主体的に動く

力

5.他者に働きか

ける力

6.最後までやり

とげる力

7.課題を発見す

る力

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

2009年度 204 58 28.4 68 33.3 78 38.2 － － － － － － － －

2012年度 281 101 35.9 98 34.9 117 41.6 － － － － － － － －

2013年度 173 49 28.3 45 26.0 66 38.2 － － － － － － － －

2014年度 204 71 34.8 61 29.9 85 41.7 － － － － － － － －

2015年度 217 71 32.7 63 29.0 88 40.6 － － － － － － － －

2016年度 195 58 29.7 63 32.3 84 43.1 － － － － － － － －

2017年度 219 66 30.1 57 26.0 80 36.5 － － － － － － － －

2018年度 219 73 33.3 79 36.1 111 50.7 － － － － － － － －

2019年度 231 84 36.4 87 37.7 110 47.6 64 27.7 48 20.8 45 19.5 49 21.2

2020年度 308 116 37.7 120 39.0 122 39.6 95 30.8 60 19.5 45 14.6 68 22.1

年度
8.課題を解決す

る力

9.他者を理解す

る力

10.パソコンを使

う力

11.必要な情報を

得る力

12.プレゼンテー

ション能力

13.ディベート能

力

14.コミュニケー

ション能力(～

2018)

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

2009年度 204 － － － － － － － － 66 32.4 33 16.2 76 37.3

2012年度 281 － － － － － － － － 84 29.9 50 17.8 94 33.5

2013年度 173 － － － － － － － － 59 34.1 29 16.8 64 37.0

2014年度 204 － － － － － － － － 68 33.3 28 13.7 63 30.9

2015年度 217 － － － － － － － － 66 30.4 21 9.7 70 32.3

2016年度 195 － － － － － － － － 61 31.3 27 13.8 74 37.9

2017年度 219 － － － － － － － － 75 34.2 27 12.3 77 35.2

2018年度 219 － － － － － － － － 94 42.9 34 15.5 92 42.0

2019年度 231 60 26.0 50 21.6 123 53.2 54 23.4 90 39.0 44 19.0 － －

2020年度 308 72 23.4 56 18.2 157 51.0 74 24.0 131 42.5 46 14.9 － －

年度
15.リーダーシッ

プ

16.IT活用能力

(～2018)
17.資格の取得 18.その他 無回答

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

2009年度 204 － － 67 32.8 86 42.2 9 4.4 2 1.0

2012年度 281 － － 65 23.1 119 42.3 8 2.8 4 1.4

2013年度 173 － － 37 21.4 65 37.6 4 2.3 5 2.9

2014年度 204 22 10.8 32 15.7 81 39.7 10 4.9 5 2.5

2015年度 217 31 14.3 33 15.2 88 40.6 17 7.8 2 0.9

2016年度 195 18 9.2 28 14.4 66 33.8 5 2.6 1 0.5

2017年度 219 20 9.1 48 21.9 71 32.4 8 3.7 5 2.3

2018年度 219 42 19.2 46 21.0 80 36.5 14 6.4 4 1.8

2019年度 231 41 17.7 － － 40 17.3 9 3.9 6 2.6

2020年度 308 59 19.2 － － 43 14.0 16 5.2 1 0.3

問６．在学中にもっと高めておけばよかったと思う力や、身につけておきたかった力について、あ
てはまる項目すべてに○をつけてください。(2014～2017年度は３つまで)

件　数

件　数

件　数
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＜男女比較＞ 
 
男女比較で違いが概ね 5%以上ある項目として、「必要な情報を得る力」、「リーダーシップ」、

「ディベート能力」は男性が女性より関心が高く、「専門的知識」、「一般的な教養」、「パソコ

ンを使う力」、「資格の取得」、「英語等の語学力」は女性が男性より高い関心であった。 
 

 

  

性別 1.一般的な教養 2.専門的知識
3.英語等の語学

力

4.主体的に動く

力

5.他者に働きか

ける力

6.最後までやり

とげる力

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

全  体 308 116 37.7 120 39.0 122 39.6 95 30.8 60 19.5 45 14.6

女  性 162 70 43.2 73 45.1 68 42.0 48 29.6 32 19.8 26 16.0

男  性 139 45 32.4 45 32.4 52 37.4 45 32.4 27 19.4 19 13.7

女性/男性では答えられない 1 － － － － 1 100.0 － － － － － －

答えない 5 1 20.0 1 20.0 1 20.0 1 20.0 1 20.0 － －

無回答 1 － － 1 100.0 － － 1 100.0 － － － －

女性/男性の差異（％）

マイナス表示は男性の関心が高い
10.8 12.7 4.6 -2.7 0.3 2.4

性別
7.課題を発見す

る力

8.課題を解決す

る力

9.他者を理解す

る力

10.パソコンを使

う力

11.必要な情報を

得る力

12.プレゼンテー

ション能力

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

全  体 308 68 22.1 72 23.4 56 18.2 157 51.0 74 24.0 131 42.5

女  性 162 38 23.5 39 24.1 31 19.1 90 55.6 35 21.6 70 43.2

男  性 139 28 20.1 32 23.0 23 16.5 64 46.0 39 28.1 58 41.7

女性/男性では答えられない 1 1 100.0 － － － － － － － － 1 100.0

答えない 5 － － 1 20.0 2 40.0 2 40.0 － － 1 20.0

無回答 1 1 100.0 － － － － 1 100.0 － － 1 100.0

女性/男性の差異（％）

マイナス表示は男性の関心が高い
3.3 1.1 2.6 9.5 -6.5 1.5

性別
13.ディベート能

力

14.リーダーシッ

プ
15.資格の取得 16.その他 無回答

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

全  体 308 46 14.9 59 19.2 43 14.0 16 5.2 1 0.3

女  性 162 20 12.3 27 16.7 27 16.7 6 3.7 － －

男  性 139 24 17.3 32 23.0 15 10.8 9 6.5 1 0.7

女性/男性では答えられない 1 1 100.0 － － 1 100.0 － － － －

答えない 5 1 20.0 － － － － 1 20.0 － －

無回答 1 － － － － － － － － － －

女性/男性の差異（％）

マイナス表示は男性の関心が高い
-4.9 -6.4 5.9 -2.8 

件　数

件　数

件　数

問６．在学中にもっと高めておけばよかったと思う力や、身につけておきたかった力について、あて
はまる項目すべてに○をつけてください。
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問７－１．本学の良かった点 

 
在学中の本学の満足度について「とても満足だった」、「ある程度満足だった」と回答が 80%

以上なのは、「図書館」が 90.9%と最も多く、次いで、「キャンパスの雰囲気」87.0%、「教室

や実習室」84.1%となった。「教員のサポート」も 79.2%でほぼ 80%である。 
 

 
 
次ページに＜年度比較＞を掲載している。 
2018 年度からの推移で変化がみられるのは「5.キャンパス周辺の環境」である。2018 年度

68.5%、2019 年度 64.5%、2020 年度 74.4%と推移している。 
 

次ページに続いて、＜男女比較＞を掲載している。 
男女比較で違いが概ね 5%以上ある項目として、「キャンパスの雰囲気」、「図書館」「医務室・

学生相談室など」、「コミュニケーションスペース（大学会館・談話室・ラウンジ・ベンチ等）」

は女性が男性より高い評価割合であった。 
男性の評価割合が高かった項目は、「食堂等の飲食施設」、「キャリアサポート」、「事務室／

事務センターのサービス」であった。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

問７．在学中の以下のことに対する大学の満足度について、それぞれ〇をつけてください。

とても満

足だった

ある程度

満足だっ

た

やや不満

だった

不満だっ

た

利用しな

かった

無回答 とても満足

だった+ある程

度満足だった

6. 図書館 45.8 45.1 3.2 1.3 3.2 1.3 90.9

4. キャンパスの雰囲気 39.0 48.1 11.0 1.3 0.0 0.6 87.0

3. 教室や実習室 33.1 51.0 11.7 3.6 0.0 0.6 84.1

1. 教員のサポート 24.4 54.9 11.7 4.9 2.6 1.6 79.2

9. 売店・書店など 19.8 55.5 17.5 4.2 1.9 1.0 75.3

10. コミュニケーションスペース 22.1 52.9 14.0 1.6 8.4 1.0 75.0

2. カリキュラムの内容 12.0 62.7 17.9 5.5 0.3 1.6 74.7

5. キャンパス周辺の環境 29.2 45.1 19.2 5.8 0.0 0.6 74.4

8. 食堂等の飲食施設 19.8 46.4 23.1 5.5 3.9 1.3 66.2

11. キャリアサポート 18.2 43.8 14.3 6.2 16.2 1.3 62.0

12. 事務室／事務センターのサービス 10.7 44.8 15.6 11.7 16.2 1.0 55.5

7. 医務室・学生相談室など 15.6 37.7 7.1 1.3 36.7 1.6 53.2

13. 留学など、国際交流 7.8 15.3 2.9 2.3 70.8 1.0 23.1
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＜年度比較＞ 

 
                   

年度
1.教員のサポー

ト

2.カリキュラム

の内容
3.教室や実習室

4.キャンパスの

雰囲気

5.キャンパス周

辺の環境
6.図書館

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

2009年度 － － － － － － － － － － － － －

2012年度 281 64 22.8 30 10.7 56 19.9 126 44.8 64 22.8 112 39.9

2013年度 173 39 22.5 26 15.0 25 14.5 71 41.0 42 24.3 71 41.0

2014年度 204 59 28.9 26 12.7 51 25.0 81 39.7 42 20.6 107 52.5

2015年度 217 74 34.1 29 13.4 48 22.1 101 46.5 30 13.8 110 50.7

2016年度 195 71 36.4 33 16.9 45 23.1 89 45.6 43 22.1 107 54.9

2017年度 219 63 28.8 34 15.5 60 27.4 91 41.6 52 23.7 120 54.8

2018年度 219 177 80.8 175 79.9 191 87.2 185 84.5 150 68.5 204 93.2

2019年度 231 181 78.4 154 66.7 182 78.8 198 85.7 149 64.5 201 87.0

2020年度 308 244 79.2 230 74.7 259 84.1 268 87.0 229 74.4 280 90.9

年度
7.医務室・学生
相談室など

8.食堂・その他

の学内厚生施設

（売店・書店な

ど）(2014～

2017)

9.食堂等の飲食
施設

10.売店・書店な
ど

11.コミュニケー

ションスペース

（大学会館・談

話室・ラウン

ジ・ベンチ等）

12.キャリアサ
ポート

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

2009年度 － － － － － － － － － － － － －

2012年度 281 － － － － － － － － － － 44 15.7

2013年度 173 － － － － － － － － － － 32 18.5

2014年度 204 9 4.4 32 15.7 － － － － 21 10.3 49 24.0

2015年度 217 14 6.5 45 20.7 － － － － 27 12.4 55 25.3

2016年度 195 14 7.2 57 29.2 － － － － 22 11.3 50 25.6

2017年度 219 17 7.8 48 21.9 － － － － 32 14.6 54 24.7

2018年度 219 159 72.6 － － 150 68.5 169 77.2 168 76.7 148 67.6

2019年度 231 126 54.5 － － 139 60.2 167 72.3 162 70.1 141 61.0

2020年度 308 164 53.2 － － 204 66.2 232 75.3 231 75.0 191 62.0

年度

13.事務室／事務

センターのサー

ビス

14.留学など、国
際交流

無回答

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

2009年度 － － － － － － －

2012年度 281 25 8.9 － － 25 8.9

2013年度 173 18 10.4 － － 12 6.9

2014年度 204 22 10.8 － － 13 6.4

2015年度 217 23 10.6 － － 9 4.1

2016年度 195 19 9.7 － － 13 6.7

2017年度 219 17 7.8 － － 10 4.6

2018年度 219 130 59.4 110 50.2 1 0.5

2019年度 231 135 58.4 40 17.3 5 2.2

2020年度 308 171 55.5 71 23.1 5 1.6

問７．在学中の以下のことに対する大学の満足度について、それぞれ○をつけてください。
（とても満足だった＋ある程度満足だった）(2014～2017年度は３つまで)

件　数

件　数

件　数
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＜男女比較＞ 

 

 
 
 
 
 
 

性別
1.教員のサポー

ト

2.カリキュラム

の内容
3.教室や実習室

4.キャンパスの

雰囲気

5.キャンパス周

辺の環境
6.図書館

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

全  体 308 244 79.2 230 74.7 259 84.1 268 87.0 229 74.4 280 90.9

女  性 162 129 79.6 121 74.7 137 84.6 146 90.1 119 73.5 151 93.2

男  性 139 111 79.9 106 76.3 116 83.5 117 84.2 103 74.1 122 87.8

女性/男性では答えられない 1 1 100.0 － － 1 100.0 1 100.0 1 100.0 1 100.0

答えない 5 2 40.0 3 60.0 4 80.0 3 60.0 5 100.0 5 100.0

無回答 1 1 100.0 － － 1 100.0 1 100.0 1 100.0 1 100.0

女性/男性の差異（％）

マイナス表示は男性の満足度が高い
-0.2 -1.6 1.1 6.0 -0.6 5.4

性別
7.医務室・学生

相談室など

8.食堂等の飲食

施設

9.売店・書店な

ど

10.コミュニケー

ションスペース

（大学会館・談

話室・ラウン
ジ・ベンチ等）

11.キャリアサ

ポート

12.事務室／事務

センターのサー

ビス

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

全  体 308 164 53.2 204 66.2 232 75.3 231 75.0 191 62.0 171 55.5

女  性 162 93 57.4 104 64.2 122 75.3 126 77.8 98 60.5 87 53.7

男  性 139 67 48.2 96 69.1 106 76.3 100 71.9 91 65.5 81 58.3

女性/男性では答えられない 1 － － － － － － 1 100.0 － － － －

答えない 5 4 80.0 4 80.0 4 80.0 3 60.0 1 20.0 2 40.0

無回答 1 － － － － － － 1 100.0 1 100.0 1 100.0

女性/男性の差異（％）
マイナス表示は男性の満足度が高い

9.2 -4.9 -1.0 5.8 -5.0 -4.6 

性別
13.留学など、国

際交流
無回答

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

全  体 308 71 23.1 5 1.6

女  性 162 42 25.9 1 0.6

男  性 139 27 19.4 4 2.9

女性/男性では答えられない 1 1 100.0 － －

答えない 5 1 20.0 － －

無回答 1 － － － －

女性/男性の差異（％）
マイナス表示は男性の満足度が高い

6.5

問７．在学中の以下のことに対する大学の満足度について、それぞれ〇をつけてください。
（とても満足だった＋ある程度満足だった）

件　数

件　数

件　数
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問７－２．本学の良くなかった点 

 
在学中の大学の満足度について、「やや不満だった」、「不満だった」と回答が 25%以上なの

は「食堂等の飲食施設」28.6%、「事務室/事務センターのサービス」27.3%、「キャンパス周辺

の環境」25.0%である。 
 

 
 
次ページに＜年度比較＞を掲載している。 
2018 年度からの推移で変化がみられるのは、前述した「.キャンパス周辺の環境」である。

他に不満割合が 2018 年度比較で 5%以上減少している項目もあるが、2019 年度とは同等の

割合であったりするため、傾向値としては読みとりにくい。 
 
次ページに続いて、＜男女比較＞を掲載している。 
男女比較で違いが概ね 5%以上ある項目として、「食堂等の飲食施設」、「事務室／事務セン

ターのサービス」は女性が男性より不満割合が高くなっている。 
男性の不満割合が高かった項目は、「医務室・学生相談室」、「留学など、国際交流」であっ

た。 
 

 
  

問７．在学中の以下のことに対する大学の満足度について、それぞれ〇をつけてください。

とても満

足だった

ある程度

満足だっ

た

やや不満

だった

不満だっ

た

利用しな

かった

無回答 やや不満だっ

た+不満だった

8. 食堂等の飲食施設 19.8 46.4 23.1 5.5 3.9 1.3 28.6

12. 事務室／事務センターのサービス 10.7 44.8 15.6 11.7 16.2 1.0 27.3

5. キャンパス周辺の環境 29.2 45.1 19.2 5.8 0.0 0.6 25.0

2. カリキュラムの内容 12.0 62.7 17.9 5.5 0.3 1.6 23.4

9. 売店・書店など 19.8 55.5 17.5 4.2 1.9 1.0 21.8

11. キャリアサポート 18.2 43.8 14.3 6.2 16.2 1.3 20.5

1. 教員のサポート 24.4 54.9 11.7 4.9 2.6 1.6 16.6

10. コミュニケーションスペース 22.1 52.9 14.0 1.6 8.4 1.0 15.6

3. 教室や実習室 33.1 51.0 11.7 3.6 0.0 0.6 15.3

4. キャンパスの雰囲気 39.0 48.1 11.0 1.3 0.0 0.6 12.3

7. 医務室・学生相談室など 15.6 37.7 7.1 1.3 36.7 1.6 8.4

13. 留学など、国際交流 7.8 15.3 2.9 2.3 70.8 1.0 5.2

6. 図書館 45.8 45.1 3.2 1.3 3.2 1.3 4.5
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＜年度比較＞ 

 
  

年度
1.教員のサポー

ト

2.カリキュラム

の内容
3.教室や実習室

4.キャンパスの

雰囲気

5.キャンパス周

辺の環境
6.図書館

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

2009年度 － － － － － － － － － － － － －

2012年度 281 55 19.6 70 24.9 21 7.5 17 6.0 53 18.9 11 3.9

2013年度 173 17 9.8 22 12.7 9 5.2 7 4.0 40 23.1 5 2.9

2014年度 204 26 12.7 31 15.2 16 7.8 17 8.3 55 27.0 6 2.9

2015年度 217 22 10.1 21 9.7 23 10.6 15 6.9 74 34.1 8 3.7

2016年度 195 20 10.3 24 12.3 16 8.2 17 8.7 52 26.7 7 3.6

2017年度 219 33 15.1 31 14.2 20 9.1 17 7.8 52 23.7 5 2.3

2018年度 219 40 18.3 43 19.6 27 12.3 32 14.6 66 30.1 13 5.9

2019年度 231 44 19.0 74 32.0 46 19.9 32 13.9 81 35.1 19 8.2

2020年度 308 51 16.6 72 23.4 47 15.3 38 12.3 77 25.0 14 4.5

年度
7.医務室・学生

相談室など

8.食堂・その他
の学内厚生施設

（売店・書店な

ど）(2014～

2017)

9.食堂等の飲食

施設

10.売店・書店な

ど

11.コミュニケー
ションスペース

（大学会館・談

話室・ラウン

ジ・ベンチ等）

12.キャリアサ

ポート

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

2009年度 － － － － － － － － － － － － －

2012年度 281 － － － － － － － － － － 39 13.9

2013年度 173 － － － － － － － － － － 15 8.7

2014年度 204 6 2.9 50 24.5 － － － － 20 9.8 26 12.7

2015年度 217 11 5.1 43 19.8 － － － － 21 9.7 22 10.1

2016年度 195 11 5.6 44 22.6 － － － － 19 9.7 30 15.4

2017年度 219 12 5.5 58 26.5 － － － － 17 7.8 28 12.8

2018年度 219 50 22.8 － － 67 30.6 48 21.9 46 21.0 67 30.6

2019年度 231 22 9.5 － － 78 33.8 58 25.1 40 17.3 49 21.2

2020年度 308 26 8.4 － － 88 28.6 67 21.8 48 15.6 63 20.5

年度

13.事務室／事務

センターのサー

ビス

14.留学など、国

際交流
無回答

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

2009年度 － － － － － － －

2012年度 281 69 24.6 － － 86 30.6

2013年度 173 37 21.4 － － 69 39.9

2014年度 204 36 17.6 － － 64 31.4

2015年度 217 37 17.1 － － 65 30.0

2016年度 195 33 16.9 － － 72 36.9

2017年度 219 40 18.3 － － 59 26.9

2018年度 219 83 37.9 73 33.3 58 26.5

2019年度 231 66 28.6 18 7.8 64 27.7

2020年度 308 84 27.3 16 5.2 107 34.7

件　数

件　数

問７．在学中の以下のことに対する大学の満足度について、それぞれ○をつけてください。
（やや不満だった＋不満だった）(2014～2017年度は３つまで)

件　数
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＜男女比較＞ 

 

  

性別
1.教員のサポー

ト

2.カリキュラム

の内容
3.教室や実習室

4.キャンパスの

雰囲気

5.キャンパス周

辺の環境
6.図書館

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

全  体 308 51 16.6 72 23.4 47 15.3 38 12.3 77 25.0 14 4.5

女  性 162 26 16.0 37 22.8 25 15.4 16 9.9 43 26.5 7 4.3

男  性 139 23 16.5 31 22.3 21 15.1 20 14.4 34 24.5 7 5.0

女性/男性では答えられない 1 － － 1 100.0 － － － － － － － －

答えない 5 2 40.0 2 40.0 1 20.0 2 40.0 － － － －

無回答 1 － － 1 100.0 － － － － － － － －

女性/男性の差異（％）

マイナス表示は男性の不満度が高い
-0.5 0.5 0.3 -4.5 2.1 -0.7 

性別
7.医務室・学生

相談室など

8.食堂等の飲食

施設

9.売店・書店な

ど

10.コミュニケー
ションスペース

（大学会館・談

話室・ラウン

ジ・ベンチ等）

11.キャリアサ

ポート

12.事務室／事務

センターのサー

ビス

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

全  体 308 26 8.4 88 28.6 67 21.8 48 15.6 63 20.5 84 27.3

女  性 162 10 6.2 52 32.1 34 21.0 23 14.2 34 21.0 49 30.2

男  性 139 16 11.5 34 24.5 30 21.6 24 17.3 26 18.7 32 23.0

女性/男性では答えられない 1 － － － － 1 100.0 － － － － 1 100.0

答えない 5 － － 1 20.0 1 20.0 1 20.0 3 60.0 2 40.0

無回答 1 － － 1 100.0 1 100.0 － － － － － －

女性/男性の差異（％）
マイナス表示は男性の不満度が高い

-5.3 7.6 -0.6 -3.1 2.3 7.2

性別
13.留学など、国

際交流
無回答

人　数

（人）

割　合

（％）

人　数

（人）

割　合

（％）

全  体 308 16 5.2 107 34.7

女  性 162 3 1.9 52 32.1

男  性 139 13 9.4 53 38.1

女性/男性では答えられない 1 － － － －

答えない 5 － － 2 40.0

無回答 1 － － － －

女性/男性の差異（％）
マイナス表示は男性の不満度が高い

-7.5 -6.0 

件　数

件　数

問７．在学中の以下のことに対する大学の満足度について、それぞれ〇をつけてください。
（やや不満だった＋不満だった）

件　数
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問８．大学時代の生活充実度について 

  
「あなたの大学生活は、どの程度充実していましたか」という問に対して、「とても充実して

いた」39.0%、「ある程度充実していた」55.5%で、合わせて 94.5%でこれまでの調査で最も

高い割合となっている。また、「とても充実していた」という強い肯定割合についても 39.0%
でこれまでの調査で最も高くなっている。 
 男女別にみると、男性の肯定割合 95.0%、女性 94.5%であり、充実度はほぼ同率となって

いる。 
 

＜年度比較＞ 

＜男女比較＞ 

 
  

34.8 

33.5 

24.9 

27.9 

36.9 

26.7 

28.8 

33.3 

34.6 

39.0 

52.0 

53.4 

65.3 

59.8 

51.2 

61.5 

60.7 

54.3 

55.8 

55.5 

8.3 

9.3 

8.7 

10.8 

10.6 

8.2 

7.8 

10.5 

8.2 

4.2 

3.4 

3.6 

1.2 

1.0 

1.4 

3.6 

1.4 

1.8 

0.9 

1.0 

1.5 

0.4 

0.5 

1.4 

0.4 

0.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2009年度

2012年度

2013年度

2014年度

2015年度

2016年度

2017年度

2018年度

2019年度

2020年度

問８．あなたの大学生活は、どの程度充実していましたか。

1.とても充実していた 2.ある程度充実していた 3.あまり充実していなかった

4.充実していなかった 無回答

39.0 

38.3 

41.0 

100.0 

55.5 

56.2 

54.0 

80.0 

100.0 

4.2 

5.6 

2.9 

1.0 

1.4 

20.0 

0.3 

0.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

女 性

男 性

女性/男性では答えられない

答えない

無回答

問８．あなたの大学生活は、どの程度充実していましたか。

1.とても充実していた 2.ある程度充実していた
3.あまり充実していなかった 4.充実していなかった
無回答
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問８．（自由記述）．充実していた・していなかった理由 

  
問８で「とても充実していた」、「ある程度充実していた」と答えた理由としては、“友人や

先生など、人に恵まれた、かけがえのない出会いがあった”、“学業が充実していた、資格を

取得できた”、“部活・サークル・ボランティア・アルバイト等課外活動に打ち込めた”、“やり

たいことや多くの経験をできた”、等に関する内容が挙がった。 
 一方、「あまり充実していなかった」、「充実していなかった」とした理由としての記載は 6
件のみである。 
 尚、自由記述については、個人を特定する可能性のある固有名詞等は割愛、明らかな誤字

脱字は修正して記載している。 
 
＜充実していた理由（1/3）＞ 

 

 
 

大学の立地や設備、人間関係にとても恵まれていました。

一生付き合っていきたいと思える友人と出会えた。

勉強では友達と教え合い、食堂もあり、４年間すきまなく楽しみました。

サークルに所属し友人関係が良くなり先輩後輩との関係が良好だったから。

友人に恵まれたし、学業も楽しかった。

これから先ずっと付き合いが続くような友人に出会えたから。

仲の良い友人と、高校とはまた違う雰囲気の毎日を楽しめたから。

友人と交流を深かめながら興味を持った科目を学べたため。

友人に恵まれた。ゼミの先生が優しかった

ゼミのメンバーとの交流がとても楽しかったから

とても大切な友人に出会えた。

友達が居たから。

やりたいことはしっかりサポートしてくれる周りの人がいたから。

卒業後も交流する、出来る友人と出会えた。

一生付き合える友達に出会い、学部の知識（英語、コミュニケーション）が学べ
たから。

良い友人達に恵まれました。

学部の友達と仲良くできた。

コミュニケーションを高められ、卒業後でも仲良くできる友達と４年間すごせた
から。

友人関係が良好だった。留学などを経験することができた。

周囲の仲間や先生に助けられた。

よりよい人間関係を形成することができた。

大切な友達・恋人・先生がいたから

留年して親には迷惑をかけたが、素晴らしい、同級性、教員に出会え管理栄養士
も取得できたので結果としては良かった。

多くの神戸市民の人たちと親しくしてもらった。（バイト先など）

友人関係

大学生らしい生活ができた。友達がたくさんできた。

友人と遊んだり初めてアルバイトを経験したり高校までとは違う講義の内容と形
式で新しい刺激を得る大切な４年間でした。強いていえば彼女ができてたら１．
に丸をつけてました。

友達が周りにいて楽しかったから

友人が増えた

友人や先生など、人
に恵まれた、かけが
えのない出会いが
あった

42 件
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＜充実していた理由（2/3）＞ 

 

 
 
 

環境が良く、友人に恵まれた。

友人が増えたから。

学業、プライベートの両立ができていた。

友人関係

たくさん新しい出逢いがあったから

仲が良い友達数人と、入学してから付き合ってる彼女との出会いがあった。

たのしくやれました。

大学では、良い友達に会うこともできましたし、図書館のＤＶＤスペースは良く
利用していました。大学からはなれた三ノ宮駅付近は良く出歩いていました。

４年間、続けていくことができ、友人にも恵まれ無事資格を取得できたため。

人間関係に恵まれていた

友人のおかげです。大学の設備や制度には不満が多々ありました。

良い交友関係を築けた。

気の合う人にたくさん囲まれた

友人や先生など、人
に恵まれた、かけが
えのない出会いが
あった

42 件

勉強も、バイトも両立できた。

模擬裁判や英語スピーチ大会など学生ならではの経験が出来た

ゼミの活動やインターンシップでの経験はとても貴重で人生を変える出来事を体
験させて頂いたからです。

予定通りに単位が取れて、資格も取れて、友達ともいい関係を築けていたから。

ゼミ担当の教員がしっかりと教育をしてくれたから。

専門的な知識を身につけることもでき、友人とも交流を深めることができた。

専門分野をしっかりと伸ばす環境が整っていた。

目標が明確であったので友人と励まし合いながら大学生活をのりこえることがで
きた。

勉強環境や人間関係などいろいろな面で学べることが多かったから。

教員の方々のサポートもとてもあり、積極的に学ぶことができた

きちんと資格を取得できたから。

勉強や実習は大変でしたが、振り返ればよい経験になりました。

在学中は、ほとんど勉強していましたが、今とても役に立っているため

図書館で色々な本を読めたため。

ある程度の勉強や交友関係を築けていたため。

勉強も友達関係も普通に良かったと思うから。

ゼミでの交流や資格を取得したため

講義は様々なジャンルがあり楽しかったが、取得を強制され受けたものは成績も
いまいちだったため大変だったから。

好きな学問を学べ、なおかつサークル、ゼミなどの交流で楽しいことがたくさん
あったから。

自分の学びたかったことは学べたと思うから。

留学ができて友達も作ることができたから。

留学、友だち、先生等たくさんの経験が出来ました。

好きな英語を学べて、友達ともいい関係を築くことができたから。

ＯＴとして必要な知識が身についた。実習やグループワークの多さは、学生の時
はしんどかったが、今とても役立っている。

ある程度勉強し、バイトも経験できたくさん学べたから

国家試験に合格できたので、結果充実していたのだと思う。

学業や資格勉強等が
充実していた

26 件
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＜充実していた理由（3/3）＞                                             

 

 

  

部活してたから

大学祭中央実行委員会での経験は、今の自分に大いに役立っています。

自分達でサークルを作って活動したのが良かった。

部活をやっていて良かったから。

部活とスポーツサイエンスユニットが充実していた

学校、部活動、アルバイトの両立

・女子駅伝部で全国行けた。・ゼミが楽しかった。

サークル活動やボランティアなど、自主的に活動し、交流が広がったから。

部活動、本当に１番経験して良かったと思えました。

サークルや学部での多様な人との出会いが自身の成長につながった。

勉強だけでなく、サークル活動で多くの人の役にたてた（ボランティア含む）た
め。

アルバイトと大学生を両立できたから。

サークル・アルバイト・勉強も楽しみながら出来ていたから

部活・サークル・ボ
ランティア・アルバ
イト等、課外活動に
打ち込めた

13 件

様々なことに積極的に取り組み、多くの経験ができた為。

時間が多くあったのでやりたい事を多くできたから。

毎日が充実し、後悔など一つもないから。

やろうと思っていたことをある程度できたから。

学校外での活動をしていたので沢山の経験ができ、成長のある４年間にできたか
ら

自分のやりたいことができたため

勉強・部活・通学環境全てにおいて充実していた

授業、交友、アルバイト全てが充実していた。

学業・アルバイト・遊び全てに対して全力で取り組めたと思うから。

自分のしたいことができたから。

大学にいなければ経験できなかったことが多くあるから。

学外活動への参加、留学など

自分のしたいことが実現できていた

自立する能力をつけることができた。

大学生活という自由な時間でやりたいことがある程度できたから。

色々な経験ができたため。

三ノ宮に近い。

自発的に動けばいろいろなことができた。私は課外講座、海外留学

大学生という高校までにない自由な雰囲気がよかった。

在学中に自分がしたいと思ったことは全てできたから。

大学の中でしか経験できないことを経験してたんだなと、卒業後に改めて感じま
す。

ほどよく学べてアルバイトもできた

大学ならではの経験やたくさんの人々との出会いがあった。一期一会

いつも単独行動で、他者に振り回されない生活が快適だったから。

24 件
やりたいことや多く
の経験ができた
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＜充実していなかった理由＞ 

 

  

バイトが忙しくて（家庭の事情）で大学の施設、相談室ｅｔｃ利用できなかった
から。（心残りです）

資格やサークルをもっと積極的にすればよかったと後悔の気持ちがあるから。

サークルや友人は居ましたが、異性友人が０だったため。

学んだこともたくさんあるが、資格取得など、あとからしておけば良かったと思
う課題もあったから。

4 件

「ある程度充実して
いた」と回答してい
るが肯定的記述では
ない回答

部活動をサポートする事務員の態度がよくなかった

もっと将来について考えるべきだった

人数が少なかったため、気の合う友人を見つけづらかった。

クラブ活動をしたかったが、有瀬に通うのが面倒でやめた。しかし、クラブ活動
をするその良さをもっと知っていれば、必ず入っていたと思う。全クラブのア
ピールをポーアイでも、もっとしてほしい。

神戸市内では神戸学院はお金ばかりとってよくないといわれていましたそのとお
りでした。私はすすめていません

自分の就職したい企業に就職するための、能力や知識、人との関わりが身につけ
られなかったから。

「あまり充実してい
なかった」、「充実
していなかった」と
回答した理由

6 件
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問９．卒業後の生活充実度について 

 
「卒業後の生活について、現在、どの程度充実しているか」を聞いたところ、 

「とても充実している」27.6%、「ある程度充実している」55.2%を合わせて、82.8%が肯定的

な回答であった。（前年度調査では 82.6%） 
男女別にみると、男性の肯定割合 77.7%に対し、女性は 87.0%であり、女性の充実度が高

い。 
一方、「とても充実している」という積極的な肯定割合では男性 30.2%、女性 25.3%となっ

ている。 
 

 
 
＜年度比較＞ 

 

＜男女比較＞ 

 
 
 

問９．卒業後の生活についてお伺いします。いま、あなたの生活は、どの程度充実していますか。

1. とても充実している 85 ( 27.6)

2. ある程度充実している 170 ( 55.2)

3. あまり充実していない 42 ( 13.6)

4. 充実していない 11 ( 3.6)

5. 無回答 0 ( - )

合  計 308 ( 100.0) 0 20 40 60 80 100%

24.2 

27.6 

58.4 

55.2 

13.9 

13.6 

3.0 

3.6 

0.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2019年度

2020年度

問９．卒業後の生活についてお伺いします。いま、あなたの生活は、どの程度充実してい

ますか。

1.とても充実している 2.ある程度充実している 3.あまり充実していない

4.充実していない 無回答

27.6 

25.3 

30.2 

20.0 

100.0 

55.2 

61.7 

47.5 

100.0 

60.0 

13.6 

9.9 

18.0 

20.0 

3.6 

3.1 

4.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

女 性

男 性

女性/男性では答えられない

答えない

無回答

問９．卒業後の生活についてお伺いします。いま、あなたの生活は、どの程度充実し

ていますか。

1.とても充実している 2.ある程度充実している
3.あまり充実していない 4.充実していない
無回答



 

27 

問９．（自由記述）．充実している・していない理由 

 
問９で「とても充実している」、「ある程度充実している」と答えた理由としては、“仕事と

プライベート両面の充実”、“仕事のやりがい・職場環境”等に関する記述が多くを占めいて

いる。 
 一方、「あまり充実していない」、「充実していない」とした理由は様々であるが、新型コ

ロナウィルスの影響による仕事への影響などが複数件記載されている。 
尚、自由記述については、個人を特定する可能性のある固有名詞等は割愛、明らかな誤字

脱字は修正して記載している。 
 
＜充実している理由（1/3）＞ 

 

  

仕事、プライベート共に満足しているから。

仕事も学ぶことが多く、休日も取れる為

非常に安定した生活をおくれているため。

様々なことを経験できているから。

社会人として日々生きがいを感じているため。

仕事、プライベート全てに満足している。

仕事も今のところ順調だから。

ワークライフバランスがとても良い。また良い同期に恵まれた。

毎日が楽しい

大学時代の友人とのつながりがまだ深く続いているから。

しんどいこともあるしこれから大変なこともあるかもしれないが、今の所は自分
の稼いだ金で食っていけてるので充実してるかなと思います。

毎日の仕事、休みの日の友人との過ごし方

自立した生活ができている

新しい環境で毎日新鮮だから。

仕事もプライベートも普通に良い方だと思うから。

就職先で残業など無く、学生の頃よりは自分の時間は減ってしまったけれど貯金
が増えたりして自由に使えるお金が増えたから。

住みたかった所にも住めておおよそ定時にも帰宅でき職場環境も人間関係も悪く
ないため。

職場の人間関係もよく、休みは自分の趣味を楽しむことができているため。

彼女と同棲している。２０２１年９月から、自営業をする。まだ未定ではあるが
ビジネスをもっと広めて、いくつか経営する計画をたててます。ただし人文学部
出身ということで、経営学を学ぶべきだったと少し後悔しています。

仕事とプライベートを両立できいてるから。

大学でのつきあいが続いているものもあれば、社会人になって得たものもあり、
社会人のしんどさも経験するが、充実していると思う。

公私においていろんな経験ができている。

全体的に満足だが、コロナにより人とのつながりが減り少し物足りない。

仕事に精一杯なので、余裕ができたら趣味や資格など様々なことにチャレンジし
たいです。

卒業後も交流している人がある程度いること

仕事・プライベート
両面の充実

25 件
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＜充実している理由（2/3）＞ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

大変な仕事だけど達成感がある。会社の同期に出会えて楽しいし、よかったか
ら。

どこでも必要とされる存在になれた。

大学で得た知識を活用でき、非常に役立ってるからです。

自分の望んでいる職業について、資格を生かして働いている。

環境の良い職場で仕事をしているため

社会人１年目として、職場での自分の立ち位置を把握し、日々、仕事に励んでい
ます。

出会いたいタイプの人に出会えたから

このような状況の中、恵まれて仕事に取り組んでおります。

より専門的なことを学ぶことができているため。

仕事が楽しい。

やりたかったことについて学べているから。

周囲の人達が良い人ばかりだから。

仕事はとても楽しく、毎日充実しています。

自分に合った仕事だから。

大学での経験も生かしつつ、やりがいをもって働けている。

自分の目指していた仕事に就くことができ、慣れないながらも頑張って働けてい
るから。

職場で充実した毎日を送っています。

自分に合った職場に就職することができた。

楽しんで仕事ができている。１年目だが、自分で考えて仕事ができており学生の
時にグループワーク等で身につけたスキルが役立っている。

仕事は大変だが、やりがいを感じています。

管理栄養士としてやりたいことをできているから

志望していた就職先に行けたため

なりたい職業について働けているから。

希望の就職先に入れたから。

学部生で学べなかったことを今、勉強できている。

第一志望の会社ではありませんが、上司の方々や人間関係が良く、このコロナの
ご時世にボーナスも頂き、とてもありがたく感じています。

社会経験が乏しいので、日々新しい事を知ることができているから

就活が上手くいき、現在の職場に満足している為

毎日が新しい発見や知識、技術を身に付けることができているから。

自分の入社した会社は自分の同級生が入った会社のどこよりも待遇が良く福利厚
生も充実して人柄も良く、定時に帰れる真っホワイト企業です。そこに勤めるこ
とができて良かったです。強いていえば地元に近い田舎で何もないのと賃金が少
し低くて寒くて彼女がまだいないのが辛い位です。

やりたい仕事が出来ているから

仕事のやりがい
職場環境

43 件
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＜充実している理由（３/3）＞ 

 
 

 

 
 
 
 
  

１人暮らしができてストレスが大幅に減った。会社の残業がなくなればさらに良
い。

資格取得など大変なことも多いが、自分のすべきこと、をして支えている人たち
がいるのでたのしくすごすことができている。

在学中にしてきたことは今もある程度役立っていると思うから。

仕事は辛いが、また新たな経験があるから

現時点で今すぐ辞めたいと思ったことはなく、人間関係にとても恵まれている。

毎日忙しく働いているから。

コロナがなければ別の選択肢（求めていたこと）があったが、保険としての選択
肢があり、そこそこ自己成長の場になっているためある程度充実している。

休まずに仕事に行けている。

やりたかった仕事が出来ているから

コロナの状況にも関わらず、仕事をすることができ、目標を持って仕事に取り組
めているから

職場は充実していますが常に勉強しないといけない為大変なので…

仕事にやりがいを感じるが、忙しすぎてしんどさも感じるから。

仕事のやりがい
職場環境

43 件

ホテル勤務なので（しかも（バトラー）お客様につきっきり）重労働、勤務時間
が長い、ボーナスなし

何の役にもたたず人生がくるった大学でした。神戸にはたくさんの大学があった
けど神戸学院をえらんだ事は人生の恥です。

コロナウイルスの影響で、通常の業務を経験できていないことに少し不安がある
から

仕事が忙しすぎるからもう少し自分の時間が欲しい。

もっと勉強に興味を持てばよかった。友人を多く作っておけばよかったと思う。

コロナの影響もあり、“とても”まではいかない

理想と現実のギャップはある。

就きたかった業界に進めたが、コロナの影響を大きく受けているため先が不安

就活で失敗し、フリーターでアルバイトをしながらＴＯＥＩＣ勉強をしている。
自分のペースで、自分に出来るコトを仕事にするため努力している。

仕事がしんどい

「ある程度充実して
いる」と回答してい
るが肯定的記述では
ない回答

10 件
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＜充実していない理由＞ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

大学時代と比較するとかなり忙しく仕事を覚えるのに必死だから

労働が辛く、自分の時間が少ないため。

毎日覚える事が多く、疲れる。

思っていた社会人像とのギャップに疲れている。

まだまだこれから、発展途中…

順調にいくはずだったのにコロナで、仕事も思うように進まない。

大企業に就職したがパワハラがしんどい

仕事の方があまり上手くいっていないから。

仕事が忙しすぎて時間がなくなったため。

毎日、仕事の修得にいっぱいいっぱいでプライベートの時間を充実する余裕がほ
とんどない。

求職してるから

コロナで仕事が始まっていない

労基申告されるほどの残業時間とサービス残業の定着。

コロナで収入減

自由に遊んだりできないから。

コロナで外国行きがキャンセルになった。

無職

就職活動を疎かにしてしまった。

卒業後に国家試験を受けたのですが、残念ながら落ちてしまい、未だに就業でき
ておらず、現在予備校通いの状態です。気持ちの問題かもしれませんが、自分で
は、あまり充実していないと思っています。

コロナで誰とも会えない、会いづらいのがつらいです。

仕事、プライベートの両立が難しい。

卒業した学部とは全く違う仕事をしている為

仕事が大変

地元であるが故の、視野の広い・様々な考え方の人と関わる機会が減り、縛りが
増えたから。

海外渡航計画にミスした。（コロナ…）

就職先の職員数の少なさから多忙。選択をもっと慎重になるべきであった。働き
始めてからＰＣＲ検査しかさせてもらっていない。

件26
「あまり充実してい
ない」、「充実して
いない」とした理由

（件） 



 

31 

問１０．勤務先の業種、職種 

  
卒業生の現在の勤務先の業種は、回答の多い順に「医療・福祉関連業」18.8%、「金融・保

険業」9.7%、「卸売・小売業」9.1%、「公務員」6.5%、「製造業」6.2%、「その他サービス業」

6.2%、「情報通信・ソフトウェアサービス」5.8%、等となっている。 
 また、職種は、「営業・販売職」19.1%、「総合職（営業・事務）」13.5%、「一般職（事務）」

10.0%、薬剤師 8.8%、技術職 6.8%、理学療法士 4.0%、管理栄養士 4.0%、等となっている。 
 次ページには設問票の業種 NO.順のグラフを掲載している。 
 

 

勤務先の業種

12. 医療・福祉関連業 58 ( 18.8)

5. 金融・保険業 30 ( 9.7)

4. 卸売・小売業 28 ( 9.1)

15. 公務員 20 ( 6.5)

3. 製造業 19 ( 6.2)

11. その他のサービス業 19 ( 6.2)

20. 就業・就学していない 19 ( 6.2)

9. 情報通信・ソフトウェアサービス 18 ( 5.8)

17. アルバイト、パートタイマーなど 15 ( 4.9)

18. 大学院生 10 ( 3.2)

6. 不動産業 9 ( 2.9)

7. 運輸・倉庫業 9 ( 2.9)

10. 飲食店・観光業・娯楽 8 ( 2.6)

16. 派遣・契約社員 7 ( 2.3)

14. 教育 4 ( 1.3)

19. 専門学校などの学生 3 ( 1.0)

1. 農業・林業・水産・鉱業 2 ( 0.6)

2. 建設業 2 ( 0.6)

8. マスコミ業 2 ( 0.6)

13. 公益業・非営利団体 1 ( 0.3)

21. 無回答 25 ( 8.1)

合  計 308 ( 100.0) 0

勤務先での職種

2. 営業・販売職 48 ( 19.1)

4. 総合職（営業・事務） 34 ( 13.5)

5. 一般職（事務） 25 ( 10.0)

13. 薬剤師 22 ( 8.8)

3. 技術職 17 ( 6.8)

8. 理学療法士 10 ( 4.0)

11. 管理栄養士 10 ( 4.0)

12. 臨床検査技師 6 ( 2.4)

6. 研究職 2 ( 0.8)

7. 教育職 2 ( 0.8)

10. 社会福祉士、精神保健福祉士 2 ( 0.8)

9. 作業療法士 1 ( 0.4)

1. 管理職 0 ( - )

14. 自営業(オーナーなど) 0 ( - )

15. その他 19 ( 7.6)

16. 無回答 53 ( 21.1)

合  計 251 ( 100.0) 0 20 40 60 80 100%

問10．あなたの現在の勤務先の業種および職種は次の中のどれに当てはまりますか。それぞれの項目について該当する数字に
○をつけてください。

20 40 60 80 100%
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勤務先の業種

1. 農業・林業・水産・鉱業 2 ( 0.6)

2. 建設業 2 ( 0.6)

3. 製造業 19 ( 6.2)

4. 卸売・小売業 28 ( 9.1)

5. 金融・保険業 30 ( 9.7)

6. 不動産業 9 ( 2.9)

7. 運輸・倉庫業 9 ( 2.9)

8. マスコミ業 2 ( 0.6)

9. 情報通信・ソフトウェアサービス 18 ( 5.8)

10. 飲食店・観光業・娯楽 8 ( 2.6)

11. その他のサービス業 19 ( 6.2)

12. 医療・福祉関連業 58 ( 18.8)

13. 公益業・非営利団体 1 ( 0.3)

14. 教育 4 ( 1.3)

15. 公務員 20 ( 6.5)

16. 派遣・契約社員 7 ( 2.3)

17. アルバイト、パートタイマーなど 15 ( 4.9)

18. 大学院生 10 ( 3.2)

19. 専門学校などの学生 3 ( 1.0)

20. 就業・就学していない 19 ( 6.2)

21. 無回答 25 ( 8.1)

合  計 308 ( 100.0) 0

勤務先での職種

1. 管理職 0 ( - )

2. 営業・販売職 48 ( 19.1)

3. 技術職 17 ( 6.8)

4. 総合職（営業・事務） 34 ( 13.5)

5. 一般職（事務） 25 ( 10.0)

6. 研究職 2 ( 0.8)

7. 教育職 2 ( 0.8)

8. 理学療法士 10 ( 4.0)

9. 作業療法士 1 ( 0.4)

10. 社会福祉士、精神保健福祉士 2 ( 0.8)

11. 管理栄養士 10 ( 4.0)

12. 臨床検査技師 6 ( 2.4)

13. 薬剤師 22 ( 8.8)

14. 自営業(オーナーなど) 0 ( - )

15. その他 19 ( 7.6)

16. 無回答 53 ( 21.1)

合  計 251 ( 100.0) 0

問10．あなたの現在の勤務先の業種および職種は次の中のどれに当てはまりますか。それぞれの項目について該当する数字に
○をつけてください。

20 40 60 80 100%

20 40 60 80 100%
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問１１．本学に期待すること、ご意見・ご要望 

  
本学へのご意見・ご要望のほか、感謝の声や大学・後輩へのメッセージなど、多くの回答

があった。 
尚、自由記述については、個人を特定する可能性のある固有名詞等は割愛、明らかな誤字

脱字は修正して記載している。 

 

教育関連等 カリキュラムをしっかり組むということ？弟も現在大学で
オンライン授業を受けているようですが（離れているので詳しくはない）おもし
ろそうな先生の授業を取ってその大学を修了するというのではなくて、どういう
目標に向けて学ぶかも示唆してほしい。

15 件

学生の学力や主体的な行動力などの総合的な質の向上を期待します。

ゼミが、もっと充実したものになると思っていたが、最後の論文の時先生が、他
校へ行ってしまい、連絡がつかなかった。卒業できないかと心配しました。成績
については、少しゆるいかと思う（評価が）

これからの時代もっと情報化が進むため、情報（PC)の授業に力を入れた方がい
いように感じます。※特にタイピングは必須です。

ジェンダー論、憲法、法律、芸術文化の講義が新鮮に感じとても楽しかったで
す。学べる幅が広いため浅い知識になってしまうが、自分で考え選択するという
機会を与えていただくという貴重な体験をすることができました。ゼミ論があっ
たから卒論を書ききることができたと思いますし、部活動での経験も今思うと糧
になっている気がします。上記の講義は今後も続けて欲しいです。自分の無知さ
を知る良い機会になりました。たくさんの方にお世話になりました。ありがとう
ございました。

専門知識を深める授業をこれからも行ってほしい。
新しい時代に適応して、新しいことをどんどん取り入れてほしい。

必須の留学以外に自分の行きたいところに単位変換を使って行く留学へのハード
ルが高いのでもっと行きやすくなったらいいと思いました。

留学は２回生までにしたかったです。

高い学費の割には実習時の待遇が悪い。

学部、学科のカリキュラムが悪かった。
資格取得に役に立たない無駄な課題ばかりで、自分で勉強する時間がなく、作業
をやらされている感がすごかった。
学業以外のことをしていると教員から反対され、とても不快だった。資格を取得
したいわけではなかったのに、大学の合格率を上げるために強制されているよう
にしか感じなかった。

管理栄養学専攻での実習が４回生に集中していたので３回生から実習に行けるよ
うにしてあげてほしいです。
生命栄養学にのみ必要で、管理栄養学には必要のない科目を除いてカリキュラム
を組んであげてほしいです。
私は卒業研究をとったのですが、それを通じて課題発見、解決をする力や自分の
意見を言う力、コミュニケーション能力などが多少ついたと思います。なので卒
業研究は必修科目にしたらよいと思います。

管理栄養士、臨床検査技師の模擬試験、授業の日程、実習の日程をしっかりと管
理して、すべてに全力で取組める余裕のある日程にしてほしい。４回生のある月
は、模擬試験、実習が重なり、月に２回しか休みがありませんでした。とても辛
かったので、下の学年の子やこれからの子達にはそのような無理のある日程には
してあげないでほしいです。

薬学部の長くいるだけで偉いと思っている教授陣のふんぞり返った授業、テスト
をどうにかしないと薬学はもっと悪くなる、せめて研究しろ

神戸学院大学は昔は薬学部の国試合格率が高かったが、年々下がってきているの
で、卒業生としては、昔の様な威厳をとり戻して欲しいと思ってます。
神戸空港からも近いので、もっと外国の留学生を誘致して、グローバルな環境を
作れば全国からの評判が高まると思います。

・パソコンの授業はとても役に立っている。
・外国語は英語のみ使用しているので、他言語は今ほど深く掘り下げないでも良
かったと思う。
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キャンパスや施設設
備、通学等 食堂は券売機やキャッシュレスに対応してほしい。

10 件

ポーアイ、有瀬間のバス運賃の値下げ

２４Ｈの勉強スペースが欲しかったです。近大のように。

ポーアイキャンパスは、大学とは思えないぐらい素晴らしい所だった。４年間、
とても楽しく充実した大学生活を送ることができた。強いて言えば、授業外で使
えるパソコンが増えるといいなと思った。

キャンパス内全てにトイレのウォシュレットをつけた方が良いと思いました。ま
た、温水や温かい便座にする工夫をした方が良いと思いました。ポーアイキャン
パスの芝生の取り替えよりももっと古びた場所を新しくするべきだと思いまし
た。

大学はあまり関係ないかもしれませんが朝のバスの混み具合だけはどうにかなら
ないものかと思いながら通学してました。特に祝日授業日は神姫バスにお願いし
てバスの本数増やしてもらってほしいです。

冷暖房の設定があまりよくなかった。

僕が在学時あったらいいなぁと思っていた事なのですが、各食堂にパーテーショ
ンを設置した席が今後できたらいいなと思います。ポーアイキャンパスの自習室
や情報処理室（パソコンが使える所）みたいな、ああいった感じの席があれば、
よりリラックスしやすいのではないかなと思います。友達がなかなかできず大学
で独りぼっちという方も少なからずいらっしゃると思いますので、独りでも過ご
しやすいような食事の空間を作ってあげてほしいと思います。

問７－１４）『建て物の外側はきれいだが、内側の天井に雨もりの跡、講義室の
イス（アンケートで書いていたが壊れたまま）、実習の交通費など学生の生活に
関係するところが改善されなかった。学費をもっと学生のために使っていただき
たい（他学部の人も同じように考える人がいた）。』が大学に期待することで
す。
改善をよろしくお願いいたします。後輩たちががまんせず快適に過ごせるように
なることを願っています。

薬学６年生、自習スペースの冷暖房はしっかりとしてあげて下さい。途中で切れ
たり効きが悪かったり、大変だった記憶があります。薬学部は、薬学だけに特化
するのではなく、TOEICや経済に関する知識もサポートしてあげて下さい。



 

35 

 
 

就職支援、キャリア
関連等

就職が困難になっていますので、職員全員が１人１人の学生のサポートを行うよ
うにしてください。

9 件

ＦＰ２級の課外講座を受けさせていただいた〇〇先生には、試験の内容だけでな
く、色々な知識を教えていただき、大変感謝しております。キャリアサポートの
方々にも大変お世話になりました。ありがとうございました。

キャリアセンターの職員の方々にはとても感謝しています。
ご指導頂いたおかげで満足のいく就職活動ができ、今の自分があると思います。
今の職場の環境も良くとても充実しています。
今後悩んでいる学生の方々がいればいつでも相談にのります。

この大学は就職支援に力を入れています。文系学部が多いですが、近年情報系や
製造系の会社でも「文理不問」の会社もあり「理系」と「文系」のフィルターも
薄れてきている傾向があるので、電気工事士などの「手に職」系の資格サポート
も取り入れたらいいと思います。
〇〇ゼミthe best！貴重な経験ありがとうございました！！

キャリアセンター〇〇先生へ
お元気ですか？

最近「Java」というプログラム言語を使って、SEとして働いてますが中々大変な
目にあっています。残業が多いので毎日へとへとになりますが今日も元気に生き
てます！兵庫もコロナが流行ってるみたいですが体調には気を付けて元気に暮ら
してください。

学生の中には自発的に悩み事の解決や大学生活の質を向上させたくても難しいと
感じる方は多いと思います。私の場合、ゼミの先生は非常に親身になってくだ
さったので過ごしやすくなりましたが、３年目までは苦しいことも多かったで
す。
何らかの形でより多くの学生がより良い学生生活を送れるような取組があればと
思います！

栄養学部の先生の方々のおかげで、充実した大学生活を送ることができました。
就活のサポート室もとても利用させてもらいました。資格の部屋の方々もとても
良くしてくださって本当に助かりました。ありがとうございました。

病院実習に関する書類の連絡や時間割の件などについて対応が遅く本当に困りま
した。今後栄養学部の教務事務関係者はもう少し学生のことを考えて速やかに対
応してほしい。また速やかに改善してほしい。
キャリアセンターの方々には大変お世話になり、本当に感謝しています。今、毎
日憧れ続けた職場で働かせて頂けること本当にうれしく思います。キャリアセン
ター（KAC）の方々にお伝え頂けるとありがたいです。

薬学部において、就職活動が本人のやる気にゆだねられている。
兵庫以外の病院の情報があまりにも少なく、キャリアセンターに病院勤務経験者
もおらず、自力で全部一人でやるしかなかった。勉強との両立に苦戦し、病院へ
の就職活動を諦めた友人も多かった。どのようにして就職活動を進めるのか、例
年の先輩方の動向等をもっと教えてあげてほしい。

課外活動への支援等
部活動を行う学生へのサポートの質が低下していると思います。学費を上げるの
であればサポートの質も上げるべきです。学費が上がれば部活動をやろうという
学生が減ります。

3 件

様々な人と関わることがその後の人生にとても影響すると思うので、他大学と交
流できるようなしくみがあれば良いと思う。

軟式野球部の全国制覇
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大学・教員への感謝
やメッセージ等

全先生方へ
生徒の素朴な疑問に対していつも真剣に解説して頂いて本当にうれしかったで
す。

46 件

卒業してから、大学生活がどれほど楽しかったか、また、環境にどれほど恵まれ
ていたかを改めて実感しました。
早くも大学時代の友人と「戻りたいな～」「〇〇先生に会いたいな～」と連絡を
取る日々です。在学生の皆さんには、とにかく今を楽しんでほしい！！
コロナが落ちついたら、お世話になった〇〇先生に会いに行きます♡

〇〇先生、お久しぶりです。
お元気ですか？僕は元気に働いてます！！

国際交流センターの皆さまにはとても感謝しています。私が今の職業に就いたの
は留学経験があったからです。ありがとうございました。

〇〇先生。ゼミや授業でお世話になりました。またお話しできる機会があればう
れしいです（＾ｖ＾）♡♡

法学部　〇〇先生
お元気ですか？体に気をつけて頑張ってください。
また会えるのを楽しみにしています。

当初は法律事務所で働いていましたが国税専門官になるという夢を叶えるために
退職し、この1年は勉強漬けでした。大学入学当初は、普通のキャンパスライフ
を過ごすと思っていましたが、勉強の楽しさ、学ぶことの大切さを神戸学院に来
て知ることができました。神戸学院で出会った先輩に国税専門官という仕事があ
るよと教えてもらったキッカケがあり、そこから目指すようになりました。夢も
目標もなかった私を成長させてくれた大学には感謝でいっぱいです。ここに来な
ければ出会えなかった人達に出会えて幸せでした！
神戸学院は大切な母校です。お世話になりました（＾ｖ＾）

神戸学院大学では、生徒の数が多い分、様々な人と触れ合う事ができると思いま
す。今と変わらず、生徒が自分の好きな事、興味を持った事に、一緒に打ちこめ
る友達を見つけることのできる学校であってほしいと思います。

これからの神戸学院大学の更なるご発展をお祈り申し上げます。

４年間、友達との交流や勉強にはげみ大変、充実していましたので神戸学院大学
に入学したことを本当によかったと思っています。
様々な先生や、出来事があり自分自身の糧となる力をつけてくださいました。感
謝しています。
今まで以上に生徒と皆様がはげめるように祈っています。

レベルをどんどん上げていって、更なる飛躍を期待しています。
ゼミでは〇〇先生に大変お世話になりました。ゼミの貴重な時間が今では良かっ
たと思っています。ありがとうございました。

〇〇先生、お久しぶりです。私は今、 の販売を行っ
ています。様々なニーズに応えるのは難しいですが、模擬裁判で、問題を一つ一
つ解決していき、相手側に自分の考えを伝える力は身についたかと思います。社
会人になると忙しく、資格勉強や海外での活動などをなかなか行えないので、
色々な体験を紹介して下さった先生にはとても感謝しております。

〇〇先生、ご無沙汰していますが、お元気でいらっしゃいますか在学中は、お世
話になりました！
コロナが収束したら、ゼミ仲間と、先生にゆっくりお会いしたいです。

卒業した大学であることを誇れる存在であり続けてください。

学習はもちろんだが、人間育成にもっと力を入れてほしい。今後母校の名前が
もっと大きくなるのを期待しています。

〇〇先生、お体に気を付けて元気に過ごして下さい！
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大学・教員への感謝
やメッセージ等

〇〇先生へ
卒業式がある前提であったため正式なご挨拶ができなかったためこの欄で申し訳
ありませんが、お世話になりました。社会人なんとか頑張っております。

46 件

時代とともに変化していける大学であってほしいです。「心理愛好・個性尊重」

〇〇先生へ😊♡♡
お久しぶりです！お元気ですか？コロナの影響で卒業式ができず先生にも会えず
でさみしいまま卒業してしまいましたが、私は元気に過ごしています。ちなみ
に、さっそくですが転職しちゃいました（笑）
またゼミのみんなで集まって飲み会開きましょね！！

〇〇〇〇（先生）最高！

スポーツサイエンスユニットで学んだことや卒論発表した経験は分野は違います
が、とても役にたっています。
〇〇先生へコロナで大変ですが身体にご自愛下さいませ。

〇〇〇〇先生
ゼミでお世話になりました。
コロナが落ちついたらご飯連れて行ってください。

楽しい四年間をありがとうございました。

４年間お世話になりました

在学中は大変お世話になり卒業する事が出来ました。現在は、結婚しましたが、
仕事は続けており、大学で勉強したことは生かせています。ありがとうございま
した。

大変お世話になりました。
神戸学院大学の益々のご活躍を心からお祈り申し上げます。

少子化ですが…今後も存続させてください…

４年間ありがとうございました。
〇〇先生へ
今、〇〇市の をしています。あまりにも美味しいものが多
すぎて、１年間で６㎏も太りました！また遊びに行きます！（笑）

長生きして下さい。

〇〇〇〇先生
卒業式が中止になりお会いしご挨拶が出来ないまま卒業をしてしまいましたが、
楽しいゼミを過ごす事ができありがとうございました。社会人生活も充実した毎
日を過ごす事が出来ております。時節柄、ご多忙のことかと存じますが、くれぐ
れもご自愛ください。

〇〇先生、ゼミではお世話になりました。コロナで大変な時期ですが、頑張りま
す！！先生もお元気で。

弟にもぜひ入学してほしいと思う。

頑張って下さい。

昨年の３月頃から厳しい状況が続いていますが、在学生がそれでも４年間精一杯
楽しめたと思える大学になればいいなと思います。またその中で、トップになる
人達が増えるといいなと思います。私は４年間本当に楽しい大学生活を送らせて
いただきました。ありがとうございます。今後も悔いのないよう人生を歩んでい
きたいと思います。

〇〇先生へ
お元気ですか？お久しぶりです。今はコロナの影響で大学の授業等大変かと思い
ますが、いかがお過ごしでしょうか。先日、

笑いにあふれておりました。（笑）またコロナがおさま
れば、先生と山登りに行きたいです！！お会いできる日を楽しみにしています。
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大学・教員への感謝
やメッセージ等 謝恩会ができずゼミの先生にお礼が言えず残念でした。また、コロナで卒業式も

中止で残念です。
〇〇先生ありがとうございました。元気に病院で働いています。また、お会いし
ましょう！

46 件

もっとパワーのある誇れる大学になることを祈っております。もう少し、教員の
熱があれば生徒も活発になると思います。

〇〇先生
お元気ですか。おかわりはありませんか？
コロナ禍で大変ではありますが、おからだに気をつけてお過ごしください。おち
ついたら、食事いきましょう。

コロナウイルスの影響で大変な１年でした。臨床で困った時、また先生に会いに
行きます！

〇〇先生
過去問集こんどかえしに行きます。

卒業後も頼れる先生方に出会えてよかったです！！

学院を卒業することが出来てよかったです。ありがとうございました。

すてきな環境で６年間薬剤師を目指す勉強をさせて貰い本当にありがとうござい
ました
実習の時の仲間、先生方への感謝は生涯忘れません。

今はコロナ禍で大変な時期ですが、１人でも多くの国試合格者がでるように応援
しています。

〇〇先生お世話になりました。

ガンバッテクダサイ

後輩へのメッセージ
等

私は不動産業界に就職し、就職した後に宅建Ⅰの資格を取得した。働きながら勉
強することはとても大変で、大学の４年間のうちに取得できたらよかったのにと
何度も思った。資格は社会に出て（職種にもよるけど）一番役に立つと思う。資
格を取ろうか迷ってたら、迷わずに講座を受講して取得することをおすすめす
る。

19 件

ポートライナー内でのマナーを守りましょう

学問に関して言えば期待していませんが、社会で使える教養を身につければいい
と思います。自分は運動部なので、上下関係が分かりますが、分からない人もい
るので。

今在学している、これから入学する学生に向けて、できるだけそこにあるものを
利用して欲しいと伝えたいです。
自分は大学のキャリアセンターの職員の方のおかげで今の職場に就職できたので
制度や施設や先生でも何でも活用して自分が納得できる人生にしてほしいです。
講義にしか行ってないですが〇〇先生には今後のご活躍を祈っています。また今
までご指導頂いた先生方、キャリアセンターの職員の皆様には大変お世話になり
ました。そして３回生よりゼミに入った〇〇先生には途中でゼミのレポート提出
を怠り、今までの資料のご準備等でお手数をかけていた事、申し訳なく存じま
す。
自分は先生が普段から言っておられる社会人としてのメールの打ち方に気を付け
て今もビジネスメールを相手の企業等の団体に送っています。このような書面で
のメッセージでしか伝えることができず重ねて申し訳ございません。今までお世
話になりました。神戸学院大学は自分にとって多くの経験を積ませてくれた大切
な母校です。今まで本当にお世話になりました。運転免許の更新の際にまた寄ら
せていただきます。

コミュニケーション能力や人間力、リーダーシップなどは日々の生活で身につけ
る当たり前の能力だと思う。大学生活で身につけたいと言う考えは捨て大学では
社会で通用する資格取得に時間を使うことをオススメする。また先生方や資格支
援の先生方にも思った事は相談すると答えが見つかると思うのでぜひ参考に！
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後輩へのメッセージ
等

色んな人がいるので、たくさんの人と会話をして下さい！
19 件

大学に対し、一年生から仕事について考える時間を作ってみても今後は良いと思
います。OGとして、金融（証券）を目指している後はいに役に立てることがあれ
ば前向きに参加したいと思います。

コロナの中で、とても大変ですが、大学生ライフが一番楽しめる期間ですので、
やり残すことがないように楽しんでください。上手くいかないこともあります
が、しっかり前を向いて、今の時間を大切にしてください。

後輩の皆様が通常のような教育が受けられることを心より願っております。後輩
の皆様、先生方、スタッフの皆さま、このような状況でお忙しいかと思います
が、頑張ってください。応援しています。

アルバイトや課外での活動には思い立てば参加してほしい。楽しい、楽しくない
にしろその１日の時間は今後とても大事な経験になると思う。その時間がもった
いないと思うかもしれないけど大学生の時間はそういうことに使うのがいいと思
う。年々時間（自由な）が減っていく。今やらなかったら今後できないと感じ
た。あと友達は大切！本当に仲の良い子が１人でもできればその子を大事にする
べき。卒業後、本当に助けられます。就職も失敗して、転職ってなろうと就活を
悩んで真剣に取り組んでいれば自分のためになっているだろうし、大きく変わる
ことのできるチャンスだと思う。学んで経験してやっぱり何より目一杯あそんで
キャンパスライフをエンジョイしてほしいです。

現在のコロナ禍で学んでいる在学生の皆さまに比べれば、自分たちは恵まれてい
る環境で学んでいたことに感謝しなければならないと感じています。

大学はとにかく自由、やろうと思えばいろんなことができる。反対に何もしなけ
れば何もしなくていいという環境。いろんなモノやコトに興味を持って決めつけ
をせずに挑戦すべきだと思う。なんにでもなれるのは今だと思う。たくさんの可
能性をつくって少しでも後悔のない生活を送ってください。どうがんばっても～
すればよかったと後悔するので、やりすぎなくらい色んなことを楽しんで下さ
い！

大学生は社会人と違って時間もあるので、新しいことにチャレンジをして、有意
義な時間を使って悔いのない生活を送っておいてください。

大学生だからできること、時間、など本当に今一番人生で楽しい時を過ごしてい
ると思います。社会人は社会人で楽しいこともありますが、やはり『学生』とい
うブランドが今でも惜しく思うことがあるくらい、本当に良い時をすごしている
と思うので１分１秒自分が楽しくなる努力をおしまず、４年間楽しい時をおすご
し下さい。

時間のある時に、やりたいことをたくさんやること。“楽しい”だけの選択では
なく、後悔しない選択をしてほしい。

自分ができていなかったので言いづらさはありますが、資格取得、サークル活
動、アルバイト、海外留学などをしないといけない、経験しないといけないと思
う必要はありません。それよりも普段の授業を受け、多様な視点を持った人々に
触れ、実際にその場に行って自分の目で色んな物事に触れてください。今後の神
戸学院生に期待しています。

学生としての時間、本当に大切にして下さい。今、頑張らないと後悔することに
なります。

資格取得のために大学の内から勉強を早いうちから取り組むことが大切。４年間
ありがとうございました。

大学生のうちに沢山遊んだり、アルバイトしたり、経験して下さい。社会人にな
る前に、チャレンジすることはすごく大事な事だと思いました。
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その他の大学への意
見・要望等 もっとお金もうけではなく生徒の事を考えて人生に役に立つ事をおしえてほしい

です。神戸では有名かもしれないですけど神戸学院は高校の時の先生もやめとけ
と、言われましたけど、自分がはいって初めて学力がつかないと思いました。

11 件

有瀬キャンパス、ボーアイキャンパス、三宮サテライトの各施設において卒業生
も利用できる機会を増加させてほしい（土曜公開講座を有瀬ポーアイキャンパス
に限らず、三宮サテライトを利用できる機会を増やす）

卒業生の同窓会をぜひ開催してほしい卒業パーティーが中止だったため

このコロナの状況が収まった時には、今年卒業式が出来なかった分、何か、何か
今年の卒業生が集まれる場を設けて頂きたいです。ゼミ単位など小さいものでも
構わないので、何か大学として動いて頂けたらと思います。

もし、新たなろう学生が来たら、どんどんサポートしてほしいです。
〇〇先生へ、私、今がんばっています！！コロナがある程度おちついたらまたお
会いしたいです。

もっと外国（海外）交流を増やせば良いと思います。オーストラリア（パース）
→何かしら支援や、サポート体制を整えて学生に夢や、達成感、使命感をもたせ
る。『コロナで大変かとは思いますが、頑張って下さい！』

どのビルもきれいで、学べる環境が整っている。特別な大学だと思います。が、
Wiｆi設備がダメだったので、改善した方が、学生にとっていいと思います。
今しかない大学４年間、勉強もプライベートも全力で楽しんでください♢♢

語学系の学部ということもあり、毎回語学検定を受験するさいの値段が高額であ
るため、今後は是非とも、補助金等を出してもらえると、語学習得者の意欲が向
上すると思います。学部の教授には大学４年間様々お世話になりました。また２
期生ということもあり、創成期で、全てがはじめてずくしということもあって多
くの貴重な体験が出来ました。この点については、大変感謝を申し上げたい。

コロナによって、卒業式や謝恩会などの卒業に関する行事が全て中止になってし
まったので少しでもコロナが収束したらそれらにかわる行事を行って下さると嬉
しいです。

コロナが落ち着いて卒後研修ができるようになると喜びます。

事務Ｇからの連絡（授業関連等の）がいつも遅いと感じていました。授業アン
ケート等で学生の意見を聞く場面があるのは嬉しいです。しかし、それがどのよ
うに反映されているのか分からないです。聞かれただけ、という印象です。今後
の学生がより良く過ごせるよう、お願い致します。

fujino
テキスト ボックス
※公開にあたり、個人のプライバシーやプライベートに関する箇所を墨消しとしております。
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４．アンケート設問 
以下の質問に該当する答えを選んで、数字に○をつけてください。また、記述式もありますのでご協力よろ

しくお願い申しあげます。アンケートは全部で 4 ページです。 

 

問 1．卒業された学部・学科（専攻・コース）はどちらですか。法学部 

１． 経済学部 

２． 経営学部 

３． 人文学部 人文学科 

４． 人文学部 人間心理学科 

５． 現代社会学部 現代社会学科 

６． 現代社会学部 社会防災学科 

７． グローバル・コミュニケーション学部 英語コース 

８． グローバル・コミュニケーション学部 中国語コース 

９． グローバル・コミュニケーション学部 日本語コース 

１０． 総合リハビリテーション学部 理学療法学科（医療リハビリテーション学科理学療法学専攻含む） 

１１． 総合リハビリテーション学部 作業療法学科（医療リハビリテーション学科作業療法学専攻含む） 

１２． 総合リハビリテーション学部 社会リハビリテーション学科 

１３． 栄養学部管理栄養学専攻（栄養学科（2015 年度以前の入学生）含む） 

１４． 栄養学部 生命栄養学専攻 

１５． 薬学部 

 
問 2．【法・経済・経営・人文学部の卒業生の方のみお答えください】 

スポーツマネジメントユニットに所属していましたか。 

＜2020 年 12 月 16 日訂正＞ 

問 2．【法・経済・経営・人文学部・現代社会学部の卒業生の方のみお答えください】 

   スポーツサイエンス・ユニット（スポーツマネジメントユニット）に所属していましたか。 

 
１． 所属していた   ２． 所属していなかった 

 

 
問 3．性別についてお答えください。 

 

 １． 女性      ２． 男性      ３． 女性/男性では答えられない      ４． 答えない 

 

 

問 4．大学時代の授業（実習・演習を含む）は、全体として、現在どの程度役に立っていると思いますか。 

 

１． とても役立っている  ２． ある程度役立っている 

３． あまり役立っていない     ４． 役立っていない 

  

2 ページ目に進んでください。 
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問 5-1．大学時代に講義や実習・演習などの授業で学んだことや、授業以外での経験は、それぞれ現在どの

程度役立っていると思いますか。 該当する数字に○をつけてください。 

 

問 5-2．また、後輩に対して、大学時代に経験しておくようにすすめたいことは何ですか。該当する数字に○を

つけてください。 

 

 

 

 

問 6．在学中にもっと高めておけばよかったと思う力や、身につけておきたかった力について、あてはまる項目

すべてに○をつけてください。 

 

 １． 一般的な教養    ２． 専門的知識   ３． 英語等の語学力 

４． 主体的に動く力    ５． 他者に働きかける力   ６． 最後までやりとげる力 

７． 課題を発見する力   ８． 課題を解決する力     ９． 他者を理解する力 

10． パソコンを使う力    11． 必要な情報を得る力         12． プレゼンテーション能力      

13． ディベート能力    14． リーダーシップ    

15． 資格の取得 【具体的に】→（                           ） 

16． その他 【具体的に】→（                          ） 

 

問 7．在学中の以下のことに対する大学の満足度について、それぞれ〇をつけてください。 

  

問 5-1 回答欄 
   

問 5-2 回答欄 
   

と
て
も
役
立
っ
て
い
る 

あ
る
程
度
役
立
っ
て
い
る 

あ
ま
り
役
立
っ
て
い
な
い 

役
立
っ
て
い
な
い 

該
当
し
な
い
・
経
験
し
て
い
な
い 

  
 

強
く
す
す
め
る 

あ
る
程
度
す
す
め
る 

あ
ま
り
す
す
め
な
い 

す
す
め
な
い 

わ
か
ら
な
い 

  
 

  
 

  
 

  
 

１）専門教育科目全般 4 3 2 1 0    4 3 2 1 0 

２）共通教育科目全般 4 3 2 1 0    4 3 2 1 0 

３）外国語の科目 4 3 2 1 0    4 3 2 1 0 

４）情報処理系の科目 4 3 2 1 0    4 3 2 1 0 

５）文章表現系の科目 4 3 2 1 0   4 3 2 1 0 

６）演習・ゼミナール・卒業研究 4 3 2 1 0    4 3 2 1 0 

７）キャリア科目（インターンシップを含む） 4 3 2 1 0    4 3 2 1 0 

８）資格取得に関する科目 （正課） 4 3 2 1 0    4 3 2 1 0 

９）課外講座 （公務員講座、資格サポート） 4 3 2 1 0    4 3 2 1 0 

１０）海外留学・短期海外研修 4 3 2 1 0    4 3 2 1 0 

１１）ボランティア・社会貢献活動 4 3 2 1 0    4 3 2 1 0 

１２）クラブ・サークル活動 4 3 2 1 0    4 3 2 1 0 

１３）アルバイト 4 3 2 1 0    4 3 2 1 0 

１４）友人との交流 4 3 2 1 0    4 3 2 1 0 
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問 8．あなたの大学生活は、どの程度充実していましたか。 

 

 １． とても充実していた  ２． ある程度充実していた 

 ３． あまり充実していなかった   ４． 充実していなかった 

 

※よろしければ、その理由を教えてください。 

（                   ） 

 

 

問 9．卒業後の生活についてお伺いします。いま、あなたの生活は、どの程度充実していますか。 

 

 １． とても充実している  ２． ある程度充実している 

 ３． あまり充実していない  ４． 充実していない 

 

※よろしければ、その理由を教えてください。 

（            ） 

 

問 10．あなたの現在の勤務先の業種および職種は次の中のどれに当てはまりますか。 

 
とても 

満足だった 

ある程度 

満足だった 

やや 

不満だった 
不満だった 

利用 

しなかった 

１）教員のサポート 4 3 2 1 0 

２）カリキュラムの内容 4 3 2 1 0 

３）教室や実習室 4 3 2 1 0 

４）キャンパスの雰囲気 4 3 2 1 0 

５）キャンパス周辺の環境 4 3 2 1 0 

６）図書館 4 3 2 1 0 

７）医務室・学生相談室など 4 3 2 1 0 

８）食堂等の飲食施設 4 3 2 1 0 

９）売店・書店など 4 3 2 1 0 

１０）コミュニケーションスペース 

（大学会館・談話室・ラウンジ・ベンチ等） 
4 3 2 1 0 

１１）キャリアサポート 4 3 2 1 0 

１２）事務室／事務センターのサービス 4 3 2 1 0 

１３）留学など、国際交流 4 3 2 1 0 

１４）その他 （具体的に、自由記述） 

 

4 ページ目に進んでください。 
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     それぞれの項目について該当する数字に○をつけてください。 

 

勤務先の業種 
 

      勤務先での職種 
 

1 農業・林業・水産・鉱業  1 管理職 

2 建設業  2 営業・販売職 

3 製造業  3  技術職  

4 卸売・小売業  4 総合職（営業・事務） 

5 金融・保険業  5 一般職（事務） 

6 不動産業  6 研究職 

7 運輸・倉庫業  7 教育職 

8 マスコミ業  8 理学療法士 

9 情報通信・ソフトウェアサービス  9 作業療法士 

10 飲食店・観光業・娯楽  10 社会福祉士、精神保健福祉士 

11 その他のサービス業  11 管理栄養士 

12 医療・福祉関連業  12 臨床検査技師 

13 公益業・非営利団体  13 薬剤師 

14 教育  14 自営業(オーナーなど) 

15 公務員  15 その他（                    ） 

16 派遣・契約社員   

17 アルバイト、パートタイマーなど  

18 大学院生  

19 専門学校などの学生  

20 就業・就学していない  

 

 

問 11．最後に、卒業生として、今後の神戸学院大学に期待すること、ご意見・ご要望などがあれば、お聞かせ

ください。また、大学への通信欄としてもご自由にご記入ください。 

ゼミの先生へのメッセージでもかまいません。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




